

信仰的力量

——观《最美的乡村》有感

□ 宗志金

最近,一向不喜欢追剧的我在朋友的推荐下,被央视播出的电视剧《最美的乡村》深深吸引。从退伍老兵扶贫扎根基层到优秀节目主持人担任驻村第一书记,从企业家支持扶贫产业到优秀青年返乡创业,每一段经历,每一段情节,每一处细节,都那么贴近现实,贴近生活,时而让我热泪盈眶,时而让我心潮澎湃,时而让我情不自禁,时而让我思绪万千……我知道,那是万千扶贫工作者的缩影,是中华民族不屈不挠的精神支撑,更是诠释信仰力量的实践与行动。

2018—2019年度,我也曾被选派为贫困村扶贫驻村第一书记,两年的驻村生涯,让我对这部电影有了更深刻的认识。剧中一个个镜头是那么亲切,一幕幕画面是那么熟悉,犹如昨天的印记。我知道,作为扶贫工作的一员,我们都有着共同的追求,那就是让贫困群众

富起来。为了这一追求,我们不惧任何艰难险阻,直面困难和挑战,有着遇水架桥、逢山开路的决心和勇气;我们深入基层,想群众之所想,急群众之所急,为群众办实事、好事,做群众的贴心人;我们舍小家为大家,勇挑重担,甘于奉献;我们与村“两委”密切配合,团结协作,共谋发展。

坚定信仰,不畏艰难,勇往直前。剧中一个个扶贫故事的背后,都曾经历着不解、不屑与误解。但作为一名老兵、作为一名共产党员、作为一名青年,他们没有选择抱怨和放弃,而是选择了坚持并勇往直前,用他们的诚心、热心、爱心、耐心和恒心,攻克了一道又一道难关,最终赢得了百姓的信赖和支持。执行工作又何尝不是如此呢,面对强制执行的双方当事人,在查控财产、采取执行措施中总会遇到这样或那样的困难。作为一名执行法官,在工作中必须直面困难和挑战,既要刚性执法树威,又要柔

性执法抒怀。换言之,在办案过程中要因案施策,才能妥善解决执行工作中存在的困难和问题。

坚定信仰,鱼水之情,依靠群众。全心全意为人民服务是党的根本宗旨,我们不仅要牢记于心,更要躬身践行。剧中三位主人公就是很好的例证,他们紧紧依靠群众,充分发动群众,积极引导群众走脱贫致富之路。作为一名党员法官,在工作中,我们必须坚持党的群众路线,从群众中来,到群众中去,充分了解群众对司法的新需求、新期待,以高度负责的精神及时回应群众的司法关切。同时,要从自身做起,从小事做起,从细节做起,公平公正处理好每一起执行案件,树立新时期群众信赖的党员法官形象。

坚定信仰,无私奉献,敢为人先。俗话说,心底无私天地宽。剧中的扶贫工作者是这样说的,也是这样做的。他们有的全家扶贫总动员,有的在困难面前咬紧牙关,有的回乡创

业,带领群众共同致富。这一幕幕画面感染着我、激励着我,让我时刻秉持公心,在奉献中淬炼青春,在艰难困苦中磨练意志。

坚定信仰,团结互助,共谋幸福。扶贫绝不是吹吹打打,更不是一句空洞的口号,需要实实在在的行动,更需要坚定的共产主义信仰。剧中扶贫工作者与村“两委”干部从陌生到熟悉、从分歧到协作,共同谱写着一曲曲生动的扶贫乐章,这不正是践行信仰、付诸实践的真切体现吗?法院工作更是如此,每一个庭室都不是单打独斗,立案、审判、执行、司法辅助等必须密切配合,树立“一盘棋”思想,坚定政治信仰、法律信仰,才能切实维护当事人的合法权益。

2020年是决战决胜脱贫攻坚的收官之年,在党的坚强领导下,我们一定会圆满完成这一任务,让人民的生活越来越美好。

(作者单位:临城县人民法院)



法 官 颂

宁芳芳

一直想为你写一首诗
喜欢你威严的样子
喜欢你沉静中的强大
如雪雨风霜中绽放的梅花
散发着缕缕清香

你置身在田间阡陌
奔走在城市街巷
在善与恶、正与邪的较量中
总是站成一个精准的坐标
捍卫人间正道
守护人间温情

当你结束一天的庭审
拖着疲惫的身躯制作文书时
当你利用休息时间
到当事人家中了解案情时
当你在寒冬中
奔波于多地执行案件时
当你黑夜驻守防汛大堤
白天依然坚守在审判席时

我感受到你的厚重与坚强
你那挺直的脊梁、傲立的身姿
站成一道亮丽的风景长廊

你的庄严是长城的脊梁
你的奉献是黄河在流淌
即使没有鲜花、没有掌声
没有勋章,也没有奖杯
那些厚厚的卷宗
那肃穆的法庭

早已镌刻上你的忠诚和担当

一直想为你写一首诗
你的智慧都奉献给司法事业
坚毅、温情,铁骨、柔肠
在你的身上融合升华
你在追求公平正义的道路上
无惧困难、奋力前行
用忠诚无悔书写锦绣华章
(作者单位:宁晋县人民法院)

坚定信念 走向美好生活

——《最美的乡村》观后感

□ 冉冰洁

电视剧《最美的乡村》在党和国家新时代脱贫攻坚、全面建成小康的时代背景下,以乡村扶贫为主线,结合青春质感,融合艺术元素,讲述了新时代共产党开展扶贫工作的故事。

身处基层,我也同样感受到了身边的共产党员在脱贫攻坚一线所做出的努力。

要有“直挂云帆济沧海”的坚定信心。剧中唐天石、辛兰、

王全有在扶贫工作中,满载着攻坚克难的坚韧与勇气,在新时代,用新思想,以新方式,表现着磐石般的意志。“以更大信心、更强力度推进脱贫攻坚,坚决克服新冠肺炎疫情影响,坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利,坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业。”党中央的这三个“坚决”,是我们打赢脱贫攻坚这场硬仗的号角。面对突如其来的疫情,我们更要稳住阵脚,应对挑战,坚

定信心,和贫困群众一道进入全面小康社会的美好生活。

要有“一枝一叶总关情”的为民情怀。群众利益无小事。扶贫工作中,关键要怀有一心为民的深厚情怀,把贫困户当成亲人,以真情感、真责任、真担当去帮扶群众,真正贯彻落实扶贫政策,真正确保群众稳定增收。我所在法院的扶贫干部,亲民为民,了解百姓所想,解决群众所需,多次受到群众的赞扬,纷纷送来锦旗以表感谢。

要有“风物长宜放眼量”的长远格局。扶贫重在扶志。人穷不可怕,但不能志短。致富要有勤劳的品质、要靠奋斗的双手,政策扶持终究不能完全代替。我们在扶贫工作中,更要注重的是扶贫指引,针对贫困原因因户施策,调动起贫困户的进取心、奋斗心,把眼光放远、放长,这样才能真正实现人民群众对美好生活的向往。

(作者单位:蠡县人民法院)

致敬梦想起航的地方

□ 陈志远

清晨,我沐浴着朝阳,踏进这小小的法庭。村镇环绕,法官忙而有序、当事人来来往往,将这座现代化的办公楼点缀得动静相宜。每每这时,我都会在心中默念:加油,我的梦想。

光阴如白驹过隙,驻足回首,我已经在任丘法院正式入职整整8个月了,和当初刚刚踏入法院大门那一刻的紧张和激动不同,现在更多的是一种踏实和平静。我心里有很多话想说,迫切想梳理过往时光,与人分享我工作中的点滴感想和收获。正所谓常思者常进,希望对短暂工作的回望,能让自己革故鼎新、正视不足,百尺竿头更进一步。

我一直清楚地记得,法院召开新入职干警见面会,院领导深

切表达了对新入职成员的殷切希望和祝福。那一天,我和一起入职的其他干警一样,怀着激动和喜悦,认真倾听院领导讲话,感觉自己因兴奋而加快跳动的脉搏,似乎自己是一匹即将踏上疆场的战马,浑身充满力量。当天我被分到任丘法院议论法庭工作。跟随王艳庭长站在法庭门前那一刻,我知道自己向梦想迈出了全新的一步。

法庭的工作,对我来说是陌生且新奇的,夹杂着数不清的紧张和焦虑,但是法庭的同事们给予了我很大的帮助和鼓励,让我快速地融入这个大家庭。当然,我依旧无法控制有时难以名状的迷茫和抓狂。因为很多工作都是第一次接触,即使自己曾经有过半年多实习律师的经历,但是和法院的工作相比还是有很大出

入,要想更快地进入角色,需要更多地去了解工作内容、积累实践经验经验和掌握办案技巧。

基层法庭接触的多是田间地头的老百姓,处理的也是一些小纠纷,工作需要更多细心和耐心,这对我日常丢三落四的习惯提出挑战。我时时告诫自己:法院工作事关当事人的切身利益,每一处疏漏、每一次粗心都会让当事人利益受损,所以千万不可掉以轻心。

勤能补拙,不怕慢就怕站。尚处在起步阶段的我,开始通过延长工作时间来恶补法律知识、苦学办案技巧、提升工作能力。8个月的时间,工作从周一到周五,时光重叠在记忆里,电话通知当事人,告诉他们领传票、签回执等,看似不变,背后凝练着多变;扫描上传电子卷宗、结案、法律文书上网,看似简单,往往蕴含着复

杂;辅助庭长书写法律文书,让我理论知识的学习多了一次又一次的实践。这些都充实着我在基层法庭的每一天。

我常常会感觉到本领恐慌,认为自己的知识不够用,工作做得不够好,尤其在书写一些较为复杂的民事判决书以及为当事人进行调解时更加凸显。但幸运的是,在我困惑的时候,可以向赵洁涛副庭长和王艳庭长请教,他们给予我很大的帮助,才使我在学习中不断进步。

要走的路还很长,要学的事情还很多。路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。在以后的日子里,站在某个地方,回首现在的自己,我希望看到的是自己曾经奋斗的样子。

(作者单位:任丘市人民法院)

让审判融真情 让法律有温度

□ 陈立珍

临近中午,办公电话响起,“姐,我把赔偿款拿过去。”

“来吧。孩子的抚养费也交来了,你正好领走。”

打电话的当事人是吴某。

两年前,吴某的妻子起诉离婚,吴某坚决不同意,法院判决不准离婚。半年后,吴某的妻子再次起诉,称吴某经常带着孩子去她娘家闹,搅得她不得不离家在外地打工。通知吴某应诉,他刚做了手术。待吴某出院后,虽多次做其思想工作,吴某执意不同意离婚。正好开庭时间,吴某因心脏病发作再次住院治疗。案件中止审理。

一提吴某,同事们都摇头。曾有多人多次给他做工作,都反映他偏激执拗,还流露出厌恶、报复的情绪。

今年吴某酒后打架,派出所警后对吴某作出行政处罚。对方也起诉要求吴某赔偿。

给吴某送达法律手续,吴某拒赔不偿。

“为什么打架?”

“孩子想妈妈,我心里别扭。出去喝酒,言语不和一时冲动,打了起来。”

“给原告道歉争取谅解吧。”

“我不道歉。”

“派出所出警材料记录很详细,是你先动手打的人家。把你打伤,理应赔偿。好好想想。”

吴某走出法庭,又回来。

“离婚的事,搅得我什么也干不下去。姐,你帮我分析分析,离好还是不离好?”

“夫妻感情需要双方共同维系。女方两次诉讼离婚,你

们又分开这么长时间,你想想还有和好的可能吗?我们都劝你,你听不进去。能不能继续生活,你心里应该清楚。”

吴某低下头。

凭借审判经验判断,这个婚姻已经没有维持的必要。既然现在吴某主动提出这个话题,有必要谈谈。

“孩子上几年级了?”

“六年级。”

“学习怎么样?”

“一般。我在一个私人厂子焊暖气片,为了多挣钱早出晚归,根本顾不上管他。我母亲岁数大了,也辅导不了孩子功课。以前有他妈妈管着,学习还可以。”

赔偿案件开庭审理,吴某不赔偿,也不同意调解。

“案件处理,调解是一种方式,判决是一种方式。调解对你有利。”

“姐,我没钱。孩子上学需要钱,我长期服药需要钱。厂里又拖欠我工资,找厂长也没给。”

与该厂负责人联系,约时间见面,把吴某的情况详细地告诉对方,厂长同意给吴某支付工资,帮助吴某渡过难关。

吴某知道法庭找了厂长,自己能支取工资了,说:“姐,谢谢,谢谢你。”

“向原告道歉,态度要诚恳。”

给原告做调解工作,把吴某的实际情况重述一遍,再加上吴某的真诚道歉,双方最终达成调解协议。

吴某来法庭:“姐,我想好了,离吧。所有的都已过去。”

“离婚,是法律手续,法定解除身份关系,不能后悔。”

因吴某之前的行為极为极端,吴某的妻子诉讼未果。现吴某

同意离婚,女方能相信吗?

“如果女方对于孩子抚养、财产处理与你意见不一致,怎么办?”

吴某说:“姐,你先跟她说说。咱们再商量。”

与吴某,与吴某的妻子,分别沟通做工作,把他们的意见写在笔录内,当事人签字摁手印,一是如实记录每次工作内容,二是防止当事人反悔。

双方最终达成一致意见,各自签字领取了离婚调解书。

后来女方委托他人将孩子的抚养费交到法庭。

赔偿案件顺利调解,棘手的离婚案件也调解解决。我用真情感化当事人,设身处地为当事人着想,赢得了当事人的信任,让当事人感受到法律的温度。

(作者单位:衡水市冀州区人民法院)



闻香而来

王文彬 摄
(作者单位:石家庄市中级人民法院)